

Mañana, con motivo de la solemnidad del día y siguiendo la costumbre de años anteriores, no se publicará EL CORREO.

## DE MI VIDA

### IMPRESIONES

Ya vuelven los congresistas. Con qué orgullo les preguntó qué tal les ha ido. Nos habían calculado tanto los periódicos, que aquí se llegó a creer que una manifestación pública de fe y devoción al Santísimo Sacramento sería por lo menos un peligro. Yo, que me voy volviendo muy perezosa para disentir con gente que no se dejan vencer, les contestaba: «cómo nada vuelvan habérselas».

No creo que haya nación en el mundo que dé a sus hijos cosas tan grandiosas y sublimes como la mis. Porque allí no se ahogan los sentimientos, sino que, cuando son nobles, se les da rienda suelta. Cuántas veces la reza de grandes hechos ha sido aquella: «como lo decía el corazón».

Y qué hermoso es el corazón español!

Ahora tengo ocasión de estudiarlo a fondo en los niños de mi Pedagogium. La tierra es fértil, accesible a todo lo que se plante. Hay tan sólo que tener en cuenta la región, y no olvidar la patria única en la patria grande. Cuando en el llano se plantan flores de los Alpes, se les rodea de algo que les recuerde la altura en que nacieron, y yo apelo al amor de la tierra para avivar el amor a la madre patria. «Que vengan a Enserme con la burra blanca», escribía uno de los chicos a su pueblo en su primer ataque de nostalgia, y desde entonces se que la burra blanca tiene un lugar en el corazón del niño, que hay que respetar, y comparto su alegría cuando le escribo su padre que la pava ha puesto tantos óvulos nuevos; ya sé también que sus gallinas son negras, y sé que cultivando sus amores, para que el día que hablando lenguas y sabiendo Pedagogía vuelva a la patria, exiga de rodillas al ver su pueblo y abraza al suelo como Sancho Panza. Agradezco mucho cuando me envían de España guiso, leyendas y tradiciones de las diferentes regiones; tendrán un lugar muy principal en la biblioteca de nuestro Pedagogium; no importa que hagan derramar lágrimas de emoción, hay que cultivar también esas lágrimas como a la savia del corazón.

«Ochenta años para que te oiga la Infanta», dijo Gonzalo a uno de los niños que había traído, y el muchacho, con una voz admirable, cantó:

Zaragoza está en España,  
España está en Aragón,  
Y en cada zaragozano  
Don Alfonso de Borbón.

Esa una copia que cantaron a mi hermano cuando estuvo en Zaragoza; mi agradecimiento por esas palabras se condensaba en la mirada que dirigía a un chico forrado, aragonés, que tenía nostalgia, porque su hermano le había escrito, como lo echaba tanto de menos, que se levantaba por la noche y se iba a llorar a la pava. Cuando llevábamos los dos «camilito» de emocionarnos de ver, gritó una vozcita entusiasmada del cantar: «¡Valea más peseta que Machaquillo matando». Era un paqueño morenito de Madrid, que nos hace reír, aun en los momentos más serios.

El día de San Antónito se suñó; fue que entre las cosas que Isabel me manda todos los años de la feria de San Isidro, un juguete a propósito para un hijo de Madrid, y encontré un muñeco de cera que, tirado de una cuerdecita, cuando se sopla, abre la boca y dice: «¡Mamá! Encuentra de mí hallazgo, me fui al colegio. ¡Don Tancredo!»—exclamó el chico lleno de alegría al ver el muñeco blanco con un sombrero parecido a esos que usan ahora las señoras. Valía la pena de haber llevado Don Tancredo al colegio; el agradecimiento del chico se demostró a los pocos días, con ocasión de un cumpleaños: D. Gonzalo me trajo todos los niños del Pedagogium para que me felicitaran; había dado a cada uno unas flores sencillas, amarillas y coloradas, que me entregaron con palabras improvisadas. Antonio es de repente de su bolsillo y me dio unas estampas y un rosario muy bonito (todo lo que le habían regalado para sus días de los tristes), y yo lo acepté sabiendo que la mayor alegría de los españoles es el poder ser.

Al elevar mi pensamiento hacia el cielo para dar gracias a Dios por haberme acordado otra vez a Boga de al fin de mi vida, me parecía ver una procesión que bajaba por la Cuesta de la Vega, llevando a la iglesia de la Almudena la imagen de su santa patrona; a la cabeza de los Hijos-dalgos de Madrid marchaba mi hijo, y allí, en el balcón de la casa que está frente al muro tradicional, estaba María Teresa haciendo juntar en oración sus manitas a los niños de Alfonso, mis nietos; ¡Unidos por los lazos

del pensamiento y del amor, todos rezábamos por España!

Paz de Borbón,  
Infanta de España.

### EL REY EN SANTANDER

Comunicación en la «Gaceta».—Firma del Rey en Santander 23.

Antes de regresar al *Giralda*, para almorzar con el Rey, el jefe del Gobierno dio un paseo en automóvil por el Sardinero. Apeón en la *hermes* benéfica, donde lindas señoritas ofrecieronle papeletas. El presidente del Consejo tomó varias y se vio favorecido con un premio, consistente en un cuadro al óleo que representa una asamblea con varios sacerdotes y monaguillos. Comentó su suerte; pero dijo que no quería aceptarlas, y regaló el cuadro al exministro Sr. Egullior.

Durante la comida con el Monarca refirió el episodio y lo comentó jocosamente.

A las cuatro de la tarde volvió nuevamente a desembarcar y facilitó los decretos que asacaba de firmar el Rey, y que por separado publicamos.

Regreso de Canalejas.—El Rey en los toros.—Banquete y cofilón.

Santander 24.

A las cinco de tarde, en el tren correo que tiene su llegada a Madrid a las ocho de la mañana, marchó el presidente del Consejo. La despedida fué cariñosísima.

Como al mismo tiempo que marchó el presidente, desembarcó el Rey, con su séquito, para ir a los toros. En la Plaza, la animación era grandísima. El Monarca fué ojeado al entrar y al salir. La corrida resultó aburrida.

Don Alfonso se rio mucho durante la bronca que hubo mientras se lidiaba el segundo toro, por la insignificancia de éste.

Al salir de la Plaza, el Soberano dió un paseo en automóvil hasta el faro del Sardinero.

Después se celebró un banquete en el *Giralda*, en honor de los diputados y senadores por la provincia.

Asistió D. Alfonso al brillante cofilón que se efectuó en el Casino del Sardinero.

Comida en el «Giralda».—Balle en el Casino.

Santander 24 (1904).

Anoche comieron en el *Giralda* con el Rey los señores Sres. Menéndez Pelayo, Pío, Torra, Albar y condes de Torreana y Albox, el ex ministro Sr. Alfonso Castrillo, y los diputados Redonet, Garala Lomas y conde de la Mortera.

D. Alfonso fué a las doce de la noche al Casino del Sardinero, donde hubo gran salubridad.

El Rey balló, en el acollón de honor, con la duquesa de la Victoria, con doña Consuelo Bolognini y otras damas de la aristocracia. La fiesta terminó a hora avanzada.

Esa tarde presidirá el Rey el reparto de premios de las regatas. Después marchará a Inglaterra.—*Mencheta*.

### Fiestas patrióticas en Huelva

La Sociedad Colombina Onubense, cuya principal misión es velar por las glorias patrias, celebrando la fecha de la salida de las carabelas que descubrieron el Continente americano, proyecta este año dar un mayor esplendor a los actos que tradicionalmente realiza en los días 2, 3 y 4 de Agosto.

Exposiciones al convento de Santa María de la Rabida, general del Nuevo Mundo; velada científico-literaria; iluminaciones en la ribera, y paseo del puerto de Huelva; homenaje a la bandera de la patria; recepción de la escuadra por todos los buques sartos en la bahía; banquetes en honor de las autoridades y marinos; misa en el convento de la Rabida, a la misma hora que se celebrara la del 3 de Agosto de 1492 y que oyeron con Cristóbal Colón todos los que habían de embarcarse en la *Santa María*, la *Pinta* y la *Niña*.

Exposiciones a la barra de Saltes para visitar el canal por donde las carabelas salieron al Atlántico; excursiones a Puerto de Palos, patria de los Pinzones; conciertos populares, veladas públicas e iluminaciones.

La Sociedad Colombina no perdona medios de difundir la cultura hispano-americana, como prueban sus certámenes, a fin de estrechar cada vez más los lazos espirituales que unen a España con el nuevo Continente.

El 5 de Agosto, los restos del que fué almirante de la Armada española y presidente de la Sociedad Colombina, D. Luis Hernández Plazaola, serán trasladados desde Moguer, pasando por Huelva, al Panteón de Marinos Ilustres de San Fernando, acto que revestirá gran solemnidad.

### La situación de Portugal

Indisciplina militar.—Mita contra el gobierno.—El arreglo de los cambios.

Badajoz 24.

El ministro de la Guerra portugués ha convocado a los periodistas a una reunión, que se celebrará esta noche a las nueve para tratar de la indisciplina que reina en el ejército.

Los soldados piden tabaco a los oficiales, cometiendo otras faltas de respeto, y la blasfemia entre esos soldados está muy generalizada, haciendo temer tal insubordinación agresiva entre ellos y la oficialidad.

Los soldados que están de servicio en la frontera rechazan el pan de maíz que les dan, y a veces se quejan del rancho, entrando en los portijos, donde exigen alimentos, y cometiendo toda clase de desmanes.

El ministro de la Guerra quiere que la prensa publique artículos elevando el espíritu militar y desautorizando a los carbonarios y a las milicias populares, cuyo sostenimiento impide muchos miles de duros y ocasiona la ruina y trastorno del país.

En un mitin celebrado ayer por elementos de la Vigilancia Social, los oradores atacaron

al Gobierno con palabras que es imposible transmitir. Tacharon al Gobierno de traidor, repartiendo los puestos públicos entre los parientes mientras el pueblo perece de hambre.

Los oradores aconsejaron el empleo de medios violentos para lograr los deseos de los republicanos honrados.

El ministro de Hacienda—dijeron—arregló el alza de los cambios con el banquero Toita abonándole una diferencia prudencial para sostener el alza. Enterados otros banqueros obligaron al Gobierno a hacer igual arreglo.

Las playas, antes tan animadas en el verano, se encuentran muy aburridas.—*Mencheta*.

### Los médicos forenses

Se ha celebrado la segunda Asamblea de médicos forenses y de prisiones preventivas correspondiente a la provincia de Madrid, en el Colegio Médico de esta corte, acordándose por unanimidad la reorganización del Cuerpo Forense español, con arreglo a las bases votadas en la primera Asamblea, así como el reglamento del futuro Cuerpo.

En él se establece la unificación de todos los forenses, formándose el escalafón por antigüedad, al ingreso por oposición y otros detalles interesantes, que publicarán periódicos y revistas profesionales.

Un nombre de la Asamblea, el doctor Ballesteros dirigió un telegrama al Sr. Canalejas comunicándole los acuerdos tomados y pidiendo revocase con urgencia el real decreto de 1.º de Mayo último, tan lesivo a la clase, así como que inmediatamente se dé posesión de la prisión preventiva y pequeños correccionales a los forenses de capitales que a ello tienen derecho.

Las asambleas de Soris, Zaragoza, Huesca, Lérida, Barcelona, Gerona, Tarragona, Castellón, Teruel, Valencia, Alicante, Murcia, Albacete, Orense y Toledo se verificarán en el próximo mes.

### LAS HUELGAS

EN PROVINCIAS

La huelga de Tarrasa.

Barcelona 24.

Los huelguistas de Tarrasa han celebrado un mitin con asistencia de más de 1.500 personas.

Se acordó continuar la huelga hasta el miércoles, día en que se reunirán los obreros y patronos.

Los ferroviarios de Málaga

Málaga 24.

Cerca de 400 ferroviarios, reunidos esta noche, acordaron desistir de la exigencia que sostenían respecto a que fuera repuesto el fogonero despedida.

Acordaron también darle su apoyo de los fondos sociales y proseguir activamente la información sobre el funcionamiento del Montepío, con objeto de presentar la reclamación documental en la primera divergencia que ocurra con la Compañía.

La proposición de la huelga ha fracasado.

EN EL EXTRANJERO

Fin de una huelga

London 24.

Telegrafos de Cardiff que la Unión de Genios de Mar ha firmado con los armadores un acuerdo publicado fin a la huelga.

### INCENDIO EN CONSTANTINOPLA

Dos mil casas destruidas

Paris 24.

Despachos urgentes de Constantinopla dicen que ha estallado un formidable incendio en medio del barrio de Stambul.

El incendio lleva consumidas más de dos mil casas. Entre los edificios destruidos están las escuelas públicas, dependencias administrativas, las oficinas del Estado Mayor y grandes establecimientos.

En la barriada se carece de agua para combatir el incendio.

Se cree que los enemigos del gobierno son los autores del siniestro, con objeto de crear grandes dificultades en su obra administrativa.

Continúa el incendio.—Ministro herido

Constantinopla 24.

A las once de la noche continuaba con violencia el incendio de Stambul. Estaban ya reducidos a cenizas los barrios de Ateryá y Lethli.

Los perjudicados son casi todos musulmanes.

Resulta imposible localizar el fuego, pues como todas las casas son de madera, se propaga con aterradora rapidez.

Circula el rumor de que Mahmond CheUket Bajá, ministro de la Guerra, se está en las oficinas del Estado Mayor, resultó gravemente herido por la salida de un madero.

Constantinopla 24.

Ha quedado sofocado el incendio de Stambul. Se confirma que Mahmond CheUket Bajá ha resultado herido, aunque levemente.

### LA PRÓXIMA COSECHA

Eta primavera publicó la Dirección general de Agricultura un *raport* de los sembrados, tal como su aspecto prometía calcular los rendimientos. Ahora acaba de hacer otro cálculo más avanzado, de que se deducen las siguientes cifras:

4.143.188; centeno, 828.968 ídem; avena, 511.990 ídem.

El cálculo permite creer que se cogarán este año unos 5.000.000 de quintales más de trigo que en 1910, 900.000 más de cebada, un millón de centeno y 700.000 de avena.

Eta cosecha ha de ser, pues, acaso la mayor que se haya registrado en España desde tiempos remotos hasta nuestros días.

### MARRUECOS

El incidente Thiriet

Declaraciones del presidente del Consejo

Santander 23.

El presidente del Consejo celebró en el *Giralda*, con el Rey, una larga conferencia, y se dirigió después al Gobierno civil, donde recibió a todos los elementos oficiales, empleando en estas audiencias hasta las doce.

Ante algunos periodistas, el Sr. Canalejas ha manifestado que su conversación con el Rey versó principalmente sobre los asuntos internacionales.

Dijo que había pensado reunir a los ministros, bajo la presidencia del Rey, pero que luego desistió de hacerlo para evitar alarmas.

Las impresiones que tiene son que llegaremos a una pronta y satisfactoria solución de los últimos incidentes de Alcazar.

El gobierno francés observa una correcta actitud y nada hace creer que tenga interés en provocar estos desagradables incidentes.

Las negociaciones se llevan activamente, sin olvidar los deberes patrióticos que nos imponen las circunstancias.

El presidente del Consejo desmintió la suspensión del viaje del Rey, de la que desde ayer venía hablando.

«El Rey—dijo—en esta ocasión, como en todas, ha procedido con exquisita corrección constitucional. De él partió la insinuación de que se suspendería su excursión al fuera preso».

Yo—siguió el Sr. Canalejas—lo contesté alabando su actitud; pero estimando que no debía aconsejarle la suspensión del viaje por no haber de momento, oportunamente, motivo para ello y porque la decisión se prestaría a comentarios. Por consiguiente, D. Alfonso saldrá mañana para Inglaterra.»

Entrevista de los Sres. Pérez Caballero y Selva

Paris 24.

Dicen algunos periódicos que el embajador de España, Sr. Pérez Caballero, ha tenido una nueva entrevista con el ministro Sr. Selva.

Según parece, en esa conferencia se ha resuelto manifestar que el España ni Francia consentirán que los incidentes de Alcazar quier perturben las amistosas relaciones existentes entre ambos países.

Aquí se espera que sea relevado el teniente coronel Fernández Silvestre; esto es, que España se declare responsable de lo ocurrido. En cambio, es posible que Francia ordene a los oficiales franceses permanecer al otro lado del río Luce, que corre a unos dos kilómetros al Sur de Alcazar. Así se haría imposible todo nuevo conflicto.

En la conversación entre el ministro de Negocios Extranjeros y el embajador de España se demostró que los Gobiernos español y francés desean mantener relaciones amistosas y resguardar las conversaciones, con objeto de acordar un *modus vivendi* provisional respecto de la ocupación de Larache y proseguir una política común, cuyo objetivo sea poner a cubierto los intereses de ambos países en Marruecos.

Sin embargo, hasta el presente, España no ha presentado demanda alguna concreta, y Francia no ha formulado sus proposiciones de arreglo; pero la solución conciliadora no se hará esperar.

Se dice que el embajador de España en París ha recibido un telegrama del Sr. García Prieto anunciándole el envío de una carta para el ministro de Negocios Extranjeros, expresándole un disgusto por el incidente.

Conferencias diplomáticas

Paris 24.

Anuncia el ministro de Negocios Extranjeros que siguen en Berlín las conversaciones entre M. Cambón y M. Kiderlon Waechter, examinando ambas diferentes soluciones.

San Sebastián 24.

El ministro de Estado y el embajador francés Sr. Geoffroy han celebrado una conferencia, tratando en ella de los trabajos preliminares para evitar nuevos incidentes en la región de Alcazar.

Opinión de «Le Temps»

Paris 23.

Hay constar *Le Temps* que las conversaciones diplomáticas celebradas en San Sebastián por el Sr. García Prieto y M. Geoffroy y las comunicaciones directas hechas entre París y Madrid son pruebas de un verdadero deseo de mantener cordiales relaciones y evitar lamentables incidentes cuya solución no puede tardar, aun cuando Francia no ha formulado todavía ninguna proposición ni estado de ninguna demanda concreta de España.

La prensa italiana

Roma 24.

El incidente de Alcazar ha producido sensación en Roma y es comentadísimo en los círculos diplomáticos y periodísticos.

Se opina que el suceso ha sido provocado por la actitud constantemente agresiva de los franceses, desoídos de desquitarse con España de las humillaciones que les hace soportar Alemania.

LA SITUACION DE ALCAZAR

Continuas provocaciones

Tanger 24.

El periódico español *El Porvenir* publica una carta de Alcazar que enumera la serie de provocaciones que los franceses realizan en Alcazar.

lo maltrató de obra al pasar por delante de los puntos españoles; lo cual tiene todos los visos de un provocación.

Otro día un oficial francés, al pasar frente al puesto español situado en el río Luce, se apea del caballo, se apodera del armamento de uno de los moros que marchaba detrás, poniéndoselo de bandolera, y pasa de nuevo a caballo por delante del puesto de Alcazar.

Y más de una vez ha sucedido que los oficiales y el agente consular franceses pasan con los policías armados, y, llegados al puesto español, cojan las armas de aquellos, devolviéndoselas después de pasar la línea de vigilancia.

Hasta los hebreos, protegidos franceses, se visten el traje moro, entrando armados, para decir cuando se les detiene que no son moros, no hablando, por lo tanto, derecho para impedirles el paso.

Noticias de Alcazar de origen francés afirman que ha ocurrido un nuevo incidente, provocado por el teniente Thiriet.

Cuando Thiriet pasaba por las puertas de Alcazar, acompañado de dos moros, se paró frente a la guardia española, empuñando en identificar a uno de los áscaris, y el indigna se negó.

Entonces Thiriet, según su costumbre, quiso constituirse prisionero.

Aquí M. Boland, y terminó el incidente sin haber conseguido Thiriet su propósito de que lo hicieran prisionero.

### Otras noticias

Agitación en las kabilas

Tanger 24.

Noticias de Mequinez cuentan cierta agitación en los alrededores de la alcazaba de Hejeb.

Se presume que puede haber importantes movimientos de protesta, y se adoptan medidas para evitar futuros acontecimientos.

Los principales agitadores son los aduaneleros de Zayan, que hasta ahora habían permitido neutralidad.

Tampoco es satisfactoria la impresión que se recibe de las kabilas de Beni-Hassen.

Soldados y maometas

Tanger 24.

Ha llegado procedente de Argelia un vapor que lleva a Casablanca fuerzas francesas.

Los oficiales y soldados han recorrido la población.

En el Banco de Estado se ha recibido una gran remesa de moneda hassani, enviada en París.

DE ORUTA

Cádiz 23.

En el vapor correo *Virgen de África* marcharán mañana a Tetuan muchas familias de ésta, con objeto de asistir a la velada que se ha de celebrar en los jardines del consulado español, organizada por la colonia española.

También marchan muchos oficiales y la banda de música del regimiento del Serrallo, que amenizará la referida fiesta.

Mañana marchará a Sautilla 20 compañías de este pèbal.

ESTADO SANITARIO

Con referencias oficiales, y rectificando algunas inexactitudes particulares publicadas ayer, puede asegurarse que la salud entre nuestros soldados de Larache y Alcazar es excelente y que sólo se han registrado desde que allí se encuentran un caso de tifus, no enteramente comprobado, y dos casos de viruela.

El general Luque, apenas tuvo conocimiento de estos casos, dispuso que se enviara a Larache y Alcazar el material sanitario suficiente para una división, con objeto también de que pudieran servir de él los naturales en caso necesario.

De modo que no hay motivo para alarma alguna en cuanto a la salud de nuestros soldados, y que no hay en este asunto más que muy laudable previsión por parte del ministro de la Guerra.

### DEL FERROL

Contra la guerra.—Un ahogado.—Regatas de banderos.—«La Nautilus».—Grupo escolar.

El Ferrol 24.

Los socialistas y republicanos organizan un grandioso mitin para protestar de la guerra.

Como propónese invitar al mitin a todas las Sociedades agrícolas se celebrará en el campo.

Percejo ahogado un niño que con su madre se había ido a bañarse a una playa próxima.

Como el infeliz fué arrastrado por la corriente la pobre madre no pudo prestarle auxilio.

Los banderos *Mouriscot, Luisa y Sogalinda*, que se encuentran en esta arsenal, tomarán parte en las regatas que se van a celebrar en Vigo.

Los patronearán oficiales de la Armada.

Las dos primeras embarcaciones pertenecen a S. M. el Rey.

La corbeta *Nautilus*, que de Pernambuco navegó con rumbo al Ferrol, llegará aquí en los primeros días del mes entrante.

Esperase en este puerto un buque escuela de guardias marinas, perteneciente a la Armada alemana.

Se halla realizando un viaje de instrucción.

Los gallegos residentes en Amélica van a construir en un pueblo cercano al Ferrol un grupo escolar.

Uno de estos días se colocará la primera piedra, dándose al acto solemnidad extraordinaria.

### LA FIESTA NACIONAL

En la soirée verificada ayer en la Plaza de Toros de Tetán, al lidiarse el sexto, el joven Alfonso Pedro Osorio, que en varias ocasiones ha hecho de Tanager, se echó el ruedo, quiso poner un par de las cortas, se cogió el

toro y le produjo un puntazo en la rodilla izquierda. En dicha Plaza debutaba el espada Pedro Nolasco. El debutante, que durante la lidia demostró tener un pánico inmenso, al tocarle matar el último toro, se puso a disposición del presidente, diciendo que hicieran con él lo que quisieran, pero que no mataba al toro. Se armó el consiguiente escándalo, se llevaron los cabestros al toro, y el sendo matador quedó detenido. En la Plaza de Vista Alegre, el sexto toro cogió al espada Boto, produciéndole un puntazo de escasa importancia en la región renal. En Barcelona, Machaquito de Sevilla fue cogido por su primer toro, resultando con una herida en la pierna derecha, y otra de tres centímetros de extensión debajo de la barba. El otro espada, Pascual Bueno, fué también cogido aparatadamente, sufriendo un fuerte varazo en la ingle y una contusión en la mano derecha. En Fuenterriabía, el matador Leonmberri fué cogido varias veces por los diversos toros lidiados. Uno de ellos le desnudó completamente; los restantes le campearon sin detrimentos físicos alguno. Por último, en Sevilla fueron cogidos el banderillero Capillero, Vázquez II y Rosalito, resultando todos ileso.

LA CORUÑA ANTIGUA

Los periódicos de La Coruña dicen que en unas obras que se realizan en la plaza de María Pita, y al hacer unas excavaciones, se han descubierto restos amurallados de cuando La Coruña era plaza fuerte. Se descubrieron también tres calles superpuestas. Aquella parte estuvo bañada por el mar. Allí existía una playa. Los rellenos que se efectuaron sucesivamente fueron elevando el nivel del terreno, y de ahí esas calles de que se habla. El pavimento de todas ellas es de buena cantaría y se conserva en perfecto estado. Trátase de una especie de pasarelas que debieron utilizarse para la comunicación entre murallas. Se encontró, recubierta por una capa de arena, una magnífica viga de roble. Respecto a este hallazgo, se cree con fundamento que se trata del resto de algún cargamento procedente de un buque, acaso de un naufragio. Flotando en las aguas allí firm, sin duda alguna día de temporal, en tiempos ya remotos.

SUCESOS

Intoxicaciones.—En la Casa de Socorro del Hospital, y por los médicos Sres. Gómez y Castillo, auxiliados por el practicante Sr. Jiménez, fueron ayer asistidos de intoxicaciones Ana Morales, de veinte meses, grave, y Petra Fernández y Quintero Morales, padres de la anterior, de pronóstico reservado, domiciliados todos en la calle del Avamaria, 29 y 31. Celerino Villa, de pronóstico reservado, y con el mismo domicilio, y Carmen Martínez, de setenta y ocho años, domiciliada en la calle del Olivar, 26 y 28, y cuyo estado era también grave. Los citados pacientes manifestaron que habían ingerido leche comprada en un cafetín establecido en la calle del Avamaria, 25.

EN LA CIUDAD LINEAL

Las luchas greco-romanas. En la Ciudad Lineal continuaron anoche las luchas greco-romanas. El holandés Groot, de 95 kilos, y Orlando, servio, de 95 kilos, combataron durante once minutos y dieciocho segundos, venciendo el servio. José Salvador, español, de 107 kilos, luchó contra Paul Verssen, francés, de 100 kilos, venciendo en siete minutos. Rankin, escocés, 105 kilos, contra Jean Bannes, francés, 90 kilos, también lucharon, y venció el primero en cuatro minutos y tres segundos. Y, por último, Tarehero, italiano, 93 kilos, contra Terrassier, belga, 95 kilos, venciendo éste en cuatro minutos y veintidós segundos.

COOPERATIVA DE CONSUMO

La comisión organizadora para la Cooperativa de consumo de la Guardia municipal de Madrid se ha reunido, bajo la presidencia del Sr. Reynot, teniente de alcalde del distrito de Buenavista, y su primer acuerdo fué el de hacer por unanimidad los nombramientos que siguen: Presidentes honorarios, excelentísimos señores gobernador civil, alcalde presidente e ilustrísimos señores tenientes de alcalde de este Ayuntamiento, y al excelentísimo señor Marqués de Cabas, como prueba de gratitud por su generosidad y desprendimiento hacia este cuerpo. Socios de honor al comandante jefe, tenientes visitantes e inspectores del cuerpo de la Guardia municipal.

CERTAMEN LITERARIO

EL CENTENARIO DE CADIZ

Después de las recientes y satisfactorias resoluciones de la Junta Nacional del Centenario y del señor presidente del Consejo de ministros, han comenzado a condensarse y prepararse los trabajos que se hacen en Cádiz para preparar las fiestas y solemnidades que han de comenzar en aquella ciudad a mediados de Marzo de 1912. La Academia Hispano-Americana publica en estos días el programa del certamen literario que anunció e invita a las personas que quieran someterla sus trabajos, en riguroso concurso, y que presenten sus memorias y papeles en la secretaría de dicha corporación antes del 31 de Mayo de 1912. Los temas propuestos son 16, y para cada uno de ellos habrá un premio, reservándose el Jurado conceder *accessit* a los trabajos que lo merezcan.

Temas y premios

Tema primero: «Influencia del reinado de Carlos III en la cultura y civilización americana.» Premio del Rey D. Alfonso: una estatua de bronce. Tema segundo: «Poesía lírica», con libertad de metro, dedicada a la América española. Premio de la Academia Hispano-Americana: título de académico de mérito e insignias del cargo.

Tema tercero: «Poesía dedicada a España», de autor americano. Premio: título de académico de mérito de la Academia Hispano-Americana. Tema cuarto: «Estudio biográfico sobre los presidentes americanos de las Cortes de Cádiz.» Premio del Senado: 1.000 pesetas. Tema quinto: «Estudio biográfico sobre los diputados seleccionados en las Cortes de Cádiz.» Premio del Congreso: 500 pesetas. Tema sexto: «El Sitio de Cádiz por las tropas de Napoleón.» Premio de la Diputación provincial gaditana: 500 pesetas. Tema séptimo: «Los batallones voluntarios de Cádiz.» Premio del Municipio gaditano: un objeto de arte. Tema octavo: «Influencia de las Cortes de Cádiz sobre el progreso e independencia de América.» Premio de la Academia de la Historia: la obra en cinco tomos sobre las Cortes de León y Castilla. Tema noveno: «Poesía sobre un episodio del sitio de Cádiz.» Premio de la Academia de Bellas Artes: colección de aguas fuertes de Goya. Tema décimo: «Romanes sobre la conquista de Méjico.» Premio de la excelentísima señora de Irujo: un artístico reloj Imperio. Tema once: «Estudios sobre la creación en Cádiz de una casa lonja ibero-americana.» Premio de la Compañía Prerastántica: objeto de arte, ó mueble artístico construido en sus talleres. Tema doce: «Biografía de D. Celestino Muñoz.» Premio del ministerio de Instrucción pública: colección de láminas de Caligrafía Nacional. Tema trece: «Libro didáctico y sencillo para la enseñanza en las Escuelas de Artes Industriales.» Premio de la Academia provincial de Bellas Artes de Cádiz: medalla artística y título de académico de mérito. Tema catorce: «Estudio sobre el nacimiento teatro americano.» Premio de la Sociedad de Estudios Americanistas de Barcelona: título de mérito y colección de la revista hispano-americana Mercurio. Tema quince: «Biografía del diputado gaditano D. Tomás Istúriz.» Premio del Casino gaditano: un objeto de arte. Tema dieciséis: «Biografía de Argüelles.» Premio del señor duque de T'Serclaes: un objeto de arte.

La Academia se prepara a secundar activamente la iniciativa de la Sociedad Económica de Amigos del País para la celebración en Cádiz, dentro del primer semestre del año 12, de un gran Congreso hispano-americano, análogo al celebrado en Madrid por iniciativa de la Unión Ibero-Americana en 1900. Para esto, la Económica de Cádiz solicitará el concurso de la Cámara de Comercio y otros centros de aquella capital. Y después, la cooperación eficaz del Gobierno de Madrid, de los gobiernos y altas representaciones de la América española y de los grandes centros españoles de Cuba, Méjico, Chile, Perú, la Argentina, Uruguay, donde los elementos españoles están agrupados y tienen representación corporativa.

Una curación que se presta a reflexiones

El 19 de Febrero de 1897 recibí un farmacéutico de París la carta siguiente: «Hace unos cuantos años que cogí un enfriamiento, a consecuencia del cual se me presentó un fuerte catarro que descendió por entonces y degeneró en un catarro de la peor especie. Hoy me encuentro afectado de una bronquitis espasmosa, no puedo respirar con holgura y experimento una gran opresión. Tengo el estómago lleno de flegmas, no puedo dormir y no tengo libra un solo momento el pecho. Por las mañanas toso y gorgajo por espacio de dos horas hasta que las flegmas se desprenden, pero, sobre todo, cuando más sufro es en el invierno. Esto me produce desaseo de vomitar, pero no llevo a conseguirlo. He ensayado muchos remedios, tisanas, jarabes, sin lograr alivio con nada. El médico me ha dicho que me vuelvo asmático. No tengo apetito ni gusto para nada. Después de haber ensayado el verdadero Alquitrán Guyot, el Sr. Martínez escribió de nuevo lo que sigue: «El 31 de Mayo de 1897: Mi muy estimado Sr. Guyot: He hecho uso del frasco que usted me ha enviado tomándolo a todas las comidas, tal como está prescrito, ó sea una cucharada de alquitrán, como las de café, por cada vaso de líquido. Ya desde este primer frasco encontré una mejoría notable en mi salud. Arroja más fácilmente las flegmas que me obstruían el estómago, se me presentó algún apetito y pude dormir algunas horas sin encontrarme molestado en la respiración. Continué usando el Alquitrán Guyot y después de tres frascos desaparecieron los accesos de tos que me consumían. Ahora tengo buen apetito. Ya no arrojo flegmas y he recobrado las fuerzas completamente.» «Le agradezco en extremo el haber inventado el Alquitrán Guyot, y crea que yo no puedo sino recomendar el remedio de V. a todas las personas que sufren de bronquitis y catarros como el que yo tenía.» Firmado: Francisco Martínez.» El uso del Alquitrán Guyot a todas las comidas, a la dosis indicada en la carta que dejamos reproducida, basta, en efecto, para curar en poco tiempo el catarro más rebelde y la bronquitis más antigua. Algunas veces hasta se consigue dominar y aun curar la tisis, por declarada que esté, pues el Alquitrán detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón, matando los malos microbios, que son la causa de esta descomposición.—Esto es sencillo y exacto. El menor consuntivo puede darsenar en bronquitis, si se le abandona. Por eso no se insistirá nunca demasiado al recomendar a los enfermos que traten de conjurar el mal desde el principio, usando el Alquitrán Guyot, que todos los farmacéuticos venden.

NOTICIAS

La Gaceta de hoy no contiene ninguna disposición de interés general. Ha sido agraciado con la cruz de tercera clase del Mérito Militar, blanca, pensionada, el coronel de Artillería D. José Sousa del Real. Por el guardia municipal número 661, Nicolás Nieto, afecto al distrito de Buenavista, le han sido decomisados a Isidro Gómez 60 conejos muertos, por infracción de la ley de caza. El teniente alcalde del distrito, Sr. Reynot, felleitó y gratificó al guardia delante de sus compañeros y del inspector de servido. Ayer fué denunciado por el fiscal de Su Majestad El Debate, por publicar un artículo sobre el viaje del Rey a Inglaterra. La policía se incautó de todos los números.

En Sanchidrián ha caído un terrible pedrisco que causó grandes daños en los sembrados, perdiéndose más de las cuatro quintas partes de la cosecha.

La situación de aquel vecindario es en extremo angustiosa. El gobernador civil, a propuesta del inspector de Sanidad, ha comunicado al alcalde de Chamartín de la Rosa que se proceda inmediatamente, y dentro del plazo de ocho días, a la limpieza de pozos negros que sirven para recoger la escoria del Matadero de dicha población; que tome las medidas necesarias para que haya agua suficiente para la limpieza en debidas condiciones de dicho establecimiento, y que se prohíba en absoluto que se laven en la parte de atrás del edificio los intestinos y desperdicios de reses, cegando la charca de inmundicias que se ha formado en dicho sitio a consecuencia de este abuso, advirtiéndole que el inspector provincial de Sanidad se encargará de comprobar el cumplimiento de lo ordenado, y comunicándole con una multa si no prosede a la inmediata cumplimiento de cuanto en dicho oficio se le ordena. Mañana celebrará el Arma de Caballería la festividad de su Patrón, Santiago. Habrá misa de campaña en los patios de los cuarteles, y a las tropas se les servirá un rancho extraordinario, según costumbre tradicional. Por la Alcaldía-presidencia se ha dictado un bando en el que se dice que el martes, 1.º de Agosto, a las nueve de la mañana, dará principio la entrega en Cojas de los mozos del actual reclutamiento, en las Cojas de recluta, zonas de reclutamiento y reserva.

FIEBRES PALUDICAS

En los países húmedos, pantanosos, es muy frecuente contraer fiebres malas, muy tenaces y difíciles de vencer, a las cuales se ha dado el nombre de fiebres palúdicas, y todavía ocurre esto con mayor frecuencia en los países cálidos. De aquí es que siempre aconsejamos a cuantas personas sufren de estas fiebres, que las corten sin demora tomando Perlas de sulfato de quinina de Clertan. En efecto, basta con tomar de 6 a 12 de estas perlas para cortar pronto y seguramente las fiebres palúdicas, que aquellas más terribles y antiguas, con la circunstantia de que todavía son soberanas contra las fiebres intermitentes, contra las neurálgias periódicas, que se presentan en día y hora fijas, y del propio modo contra las afecciones tíficas de los países cálidos, ocasionadas por los grandes calores y por la humedad. En fin, y por último, constituyen el mejor preservativo conocido contra las fiebres, cuando se habita en países cálidos, húmedos o malsanos. ¿Qué extraño, por lo tanto, que la Academia de Medicina de París se haya complacido en aprobar el procedimiento de preparación de dichas perlas, para así recomendarlas a la confianza de los enfermos en todos los países? Cada perla contiene 10 centigramos (dos granos) de sal de quinina. Tómense de tres a seis perlas al principio del ceseo y otras tantas al final. De venta en todas las farmacias. El doctor Clertan prepara asimismo perlas de bisulfito, de clorhidrato, de bromhidrato, de valerianato de quinina, si bien estas dos últimas clases están especialmente destinadas a las personas nerviosas. A fin de evitar toda confusión, exijase sobre la envoltura del frasco las señas del Laboratorio: Casa L. FEEKE, 19, rue Jacob-París. Cada perla lleva impresas las palabras Clertan-París.

ARTE Y ARTISTAS

Uno de los artistas ingleses más famosos en el ramo de la caricatura, es Mr. Max Beerbohm, hermano del conocido actor y director de teatro del mismo nombre. En el corto tiempo que media desde que este artista hizo su aparición, ha logrado imprimir sello personalísimo, mordaz, a la sátira política imperante, que a menudo ingeniosa, se mantuvo, sin embargo, siempre dentro de cierto límite *gentlemanlike*. Beerbohm tiene el don del verdadero caricaturista: descubrir lo ridículo por doquier, fijar su mirada despiadada; además es perfecto conocedor de las tendencias tanto políticas como sociales, de la época, por lo cual son a menudo víctimas de su lápiz, tanto las grandes figuras políticas como los literatos y músicos de vanguardia de los personajes del mundo de los negocios. Cierto que personajes como lord Rosebery, Balfour, Bernard Shaw, Wells, Chesterton, etc., sirven, con suma frecuencia, de modelo a dibujantes y caricaturistas; pero Beerbohm sabe encontrarles otro rasgo cómico, no observado por nadie todavía. Así en la exposición anual que dispone (porque se abstiene de colaborar en ninguna publicación) sobresalen varias caricaturas de Shaw, el disidente dramaturgo, representando, una de ellas, sentado en la cátedra de la «Fabián Society», dobladas las rodillas y el cuerpo echado atrás, en actitud de éxtasis docente; a sus pies, el auditorio femenino con gafas sobre las narices. A la maravilla se halla caracterizada así Shaw con su pretensión de «persona superior» que no conoce sino el afán de criticarlo todo y de mejorar el mundo. Con más sarcasmo aún, está tratado M. Wells, quien aspira a desempeñar en Inglaterra el papel de Julio Verne; pero con rasgos de fantasía y de ingenio mucho menores que éste. Beerbohm le hace coronar, mediante un *chapeau melon*. Una sátira cruel es la hecha en que figuran varios de los amigos personales del difunto rey, personajes de la alta banca, los que, encontrándose en las salas del palacio regio, se preguntan mutuamente: «¿Somos todavía bien vistos aquí?»

Muerte del marqués de Casa Torres

Amberes 24. Ha fallecido el diputado a Cortes español señor marqués de Casa Torres, cuyos restos serán trasladados a España.—Fabra. El marqués de Casa Torres estaba afiliado al partido conservador y representaba el distrito de Durango. Tanto en Vizcaya como en Madrid era objeto de grandes afecciones por su caballerosidad y honradez.

EL TIEMPO

La temperatura en Madrid ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 23° sobre 0. A las doce, 33° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 30° sobre 0.

La máxima fué de 34°. La mínima de 25°. El barómetro marca 708 mm.—Variable.

LAS FLORES

Allá por 1800, el mercado de flores en París estaba en todo su apogeo los miércoles y los sábados, y tenía lugar en el malecón de la Peletería, hoy más extenso y también completamente hermoseado con la abundancia de árboles.

Dicho malecón se llamaba, por aquel tiempo, de la Herrería, porque los vendedores de hierro viejo se confundían con los vendedores y las vendedoras de flores. Estos no eran muchos; los suficientes para el consumo de *bouquets*, macetas y cestas con plantas de adorno. Hoy, en cambio, son legión.

Con motivo de la muerte del presidente Carnot, celebrada en Julio de 1894, los encargos de flores hechos en el mismo París pasaron de un millón y medio de francos. De provincias y del extranjero el gasto éste alcanzó casi igual suma.

Las floristas tenían que acudir tres y cuatro veces al día a los horticultores establecidos en los arrabales de la capital de Francia, y adquirían un arriate de rosales, de margaritas, una estufa de orquídeas, un parterre de maravillas.

El Zar encargó a su embajador, barón de Mohrenheim, que colocase en la sepultura de Carnot una corona de 8.000 francos, lo menos. El embajador se dirigió a la mejor tienda de flores de la *rue Royale*, pero no halló lo que buscaba; no había ya flores. En vista de esto, fué a otro establecimiento del *boulevard* de la Magdalena, y allí pudieron comprometerse a hacer dicha corona, mas no de aquel precio, sino de 5.000 francos, puesto que no había todas las flores necesarias.

Cuando los encargados de venderla pidieron tres y cuatro francos por una sola rosa en pleno invierno, es porque las más de las veces han pagado por ella un franco cincuenta ó dos, y los han expedido de Niza cinco ó seis docenas, siendo casi seguro que bastantes de aquellas lleguen marchitas, y hay que resarcirse...

Lo mismo suele suceder con las hermosas *corbeilles* que figuran en las suntuosas mesas; algunas se pegan en París a 200 y 300 francos, cuando contienen gran variedad de orquídeas, que es adorno sumamente costoso. Además, una *corbeille* así es una obra de arte, un cuadro, como suele decirse de algunas *toilettes*.

«No se paga a Vernet algo más que el fiengo y los colores?»—preguntaba la modista predilecta de María Antonieta.

Las floristas saben esto tan bien, que una de las empleadas, la *colorista*, es la que se encarga de dar expresión a las flores y realzar su belleza, según el artístico modo de presentarla. Toda *colorista* hábil es estimadísima, y se la retribuye espléndidamente. Ella cuida por la mañana de aumentar con su arte, con su arreglo, con su laboriosidad e inventiva, los tesoros de belleza y armonía que representan las flores.

Ante la hermosura de éstas, los que pasan por la calle se ven obligados a detenerse frente a esos escaparates, que parecen jardines de ensueño, seducidos por la perfección de las flores expuestas. Y ya se sabe lo que resulta de estas admiraciones: clientes y más clientes.

Los accesorios de *bouquets*, macizos, ramos y flores, tales como cintas, telas y evocajes, requieren asimismo gusto exquisito, arte refinado.

En estas habilidades, los japoneses son incomparables maestros. Allí el arte de hacer ramos y *corbeilles* tiene tanta importancia como en Europa la estatuaría y la pintura. Allí un ramo es artístico por las líneas y el dibujo más aún que por la combinación de los matices. «Traduce, según dicen los asiáticos, sentimientos e ideas.»

A falta de este simbolismo, las parisienenses han tomado a las japonesas algunos azares y cuidados, traducidos en prácticos procedimientos.

En todo florero, las japonesas echan casi siempre agua pura, y antes de sumergir en él las flores queman el extremo de los tallos. Son también aficionadas a conservar las flores en vasos llenos de sal.

En fin, muchísimas elegantes damas europeas, las parisienenses sobre todo, han imitado el calendario *floral* japonés y tienen, para cada mes del año, papel de distinto color, que ostentan, como es consiguiente, distintas flores también.

En Enero, que es la época del *chazmin* de invierno, escriben en papel azul pálido, que ostenta dicha amarilla florecita. En Febrero usan papel verde Nilo, que luce campanillas blancas. En Marzo, papel crema con primaveras rosas. En Julio, papel blanco y lila de oro. Amarillo ha de ser el color del papel en Agosto, y debe ostentar una dalia japonesa.

En Septiembre, fondo lila y flores de brezo. En Octubre, papel gris perla con asteres. En papel gris-azul hay que escribir en Noviembre, y las flores han de ser crisantemos. Y Diciembre exige papel verde-gris con rosas de Navidad.

Balzac era entusiasta por la horticultura. Su *villa Jardies*, en Ville d'Avray, era para él un Edén, tierra de promisión... de flores y frutas.

Dejándose llevar por las fantasmagorías de su poderosa y febril imaginación, soñaba con llegar a cultivar los meses enteros mil pifias, que vendidas a cinco francos cada una, a más bajo precio que el corriente en aquel entonces, le proporcionarían una buena ganancia: cuatrocientos mil francos líquidos cada año.

Lo más curioso del caso es que se hacía acompañar de Teófilo Gautier, a fin de que lo ayudase a buscar una tienda a propósito en el *boulevard* Montmartre, para la venta de sus pifias.

«Ensueños, ensueños! Estos no servirán para hacer negocios; sí para hacer novelistas y poetas.»

Melissouler daba gran importancia al cultivo de las flores. Tenía un hermoso jardín, y un jardinero de tan extraordinaria memoria, que conocía todas las semillas del mundo; no se equivocaba jamás al clasificarlas.

«Su amo, a pesar de esto, y deseando ogerle en error alguna vez, apostó con Emilio Augier a que él lograría poner en un aprieto al buen hombre.»

Y enseñándole un papel azul que contenía nuevos secos de arenque, le preguntó: «¿Conoces esta semilla?» El jardinero, después de detenido examen, contestó impasible:

«Si señor, es de *pulpus fluximus*, planta rara de los trópicos. Melissouler añadió: «¿Cuánto tiempo necesita para brotar?» «Unos quince días.» El jardinero estaba perdido. Así, al menos, lo creyó el pintor. Transcurridas las dos semanas, se presentó aquel en el instante en que Melissouler y Augier acababan de almorzar, y dijo, dirigiéndose a su amo: «Señor, las semillas dieron... resultado. ¿Quieren ustedes tener la bondad de venir a verlo?» «¡Eso es un solmo!»—exclamó el pintor. Dirigióse al jardín. Al llegar al sitio indicado por el jardinero, éste levantó una gran campana de vidrio... De la capa de abono se elevaba... una triple hilera de bocas de arenques ahumados.

LOSAMÉ.

Información telegráfica

EXTRANJERO

La revolución en Haití.—General asonado. Puerto Príncipe 24. Los rebeldes han logrado capturar al general Thomas y lo han decapitado. Luego entraron en varios establecimientos franceses, saqueándolos.

El gran premio de Sarthe

Le Mans 24. El gran premio del Automóvil Club de Francia lo ha ganado Hemery, recorriendo 748 kilómetros en siete horas, seis minutos y treinta segundos.

Depósito de bombas

Berlín 24. Annela el *Berliner Tageblatt*, en un despacho de Kiew, que la policía de aquella población ha descubierto un depósito de bombas, que se cree fueron fabricadas en previsión de la próxima visita del Zar, deteniendo a 28 personas.

Otra víctima del automovilismo

Paris 24. Ha fallecido, a consecuencia de sus heridas, el mecánico Louvel, que acompañaba al malogrado corredor Fournier, en el coche donde éste encontró la muerte al disputar el gran premio del Automóvil club de Francia.

PROVINCIAS

Mitin tradicionalista

Albacete 23. Se ha celebrado en Caudete el anunciado mitin tradicionalista, sin que ocurrieron incidentes de importancia. Hablaban los Sres. Halcón, Baldr, Slimó, Salaberry, Lloréns y Riera. Asistieron unos 2.000 personas, en su mayoría frailes, curas y mujeres.

Contra una desastrosidad

Bilbao 23. En Portugal se ha celebrado un mitin contra la orden de destitución del alcalde. Los diputados conjuncionalistas se excusaron de asistir.

En el mitin hablaron el diputado provincial Sr. Prieto, el concejal Sr. Berigón, el de Baracaldo Sr. Fernández y el presidente de la Comisión de Portugalista, Sr. Salvador.

Todos los oradores abogaron por la reposición, y al terminar el acto fueron por el Ayuntamiento para hacer entrega de las conclusiones adoptadas.

Riña sangrienta

Bilbao 24. En la calle de Miravilla rifieron anoche dos individuos que se disputaban los favores de una meretriz. Uno de ellos, llamado Garvato Santos, resultó gravemente herido. Su agresor ha sido detenido.

Fiestas en Málaga

Málaga 24. La procesión de la Virgen del Carmen, que salió esta noche a las ocho del barrio de la Pescadería, ha sido un acontecimiento.

A la entrada y salida del populoso barrio de los marinos han sido levantados dos hermosos arcos de palmeras, en los que se habían colocado artísticamente atributos de pesca.

Todas las casetas de la Pescadería están adornadas, destacándose la de la Pesquera María, queña, Francisco Romero, Rosendo Rodríguez y José Garrido.

Al pasar la imagen hubo desbordamiento de entusiasmo y fué quemada una traca.

La procesión la presidían las autoridades, el comandante de Marina y la oficialidad del crucero *Infanta Isabel*.

Banquete al gobernador

Sevilla 24. En la finca llamada Casa Blanca, propiedad del marqués de Esquivel, se ha celebrado el banquete con que elementos de distintas clases sociales y representaciones de las principales entidades de la población de pidan al gobernador civil, D. Carlos Velaiz del.

Se embalaron varios discursos, siendo muy elocuente el del gobernador, agradeciendo el homenaje y manifestando el afecto que sienta por Sevilla, donde tantas afecciones ha recibido, que forman un recuerdo imborrable.

Contra unos arbitrios

Cádiz 23. En tren especial ha llegado la comisión jerezana que gestiona la resolución del recurso contra los arbitrios municipales.

A la llegada a esta capital se dieron muchos vivas a Cádiz y Jerez, que fueron repetidos en algunas calles al paso de la comisión.

El concejal jerezano Sr. Sánchez Guerrero explicó ante el gobernador el objeto del viaje, manifestando luego que, si en este asunto de los arbitrios no se hacía justicia, vendría forzosamente la huelga general.

Dijo el gobernador, contestando al citado concejal, que el asunto estaba pendiente de la Comisión provincial, la cual informará en la sesión del jueves.

En nombre de los obreros entregó un escrito al gobernador Cristóbal Aguirre, rogándole en la pronta resolución del asunto.

Desde los balcones del Gobierno habló Moreno Mendez, dando cuenta a los manifestantes de la conferencia celebrada con el gobernador.

Estos vitoresaron a Cádiz y a la autoridad de la provincia. Luego se disolvieron, citándose en la estación para las once de esta noche, hora en que regresará el tren especial.

Los tipógrafos.—Protesta de los ferroviarios

Sevilla 24. Los obreros del Arte de Imprimir han celebrado un banquete para conmemorar la fecha del dozeavo aniversario de la constitución de su Sociedad.

Asistieron numerosos obreros. Se acordó telegrafiar al órgano de la Sociedad de Madrid El Obrero Gráfico enyanlando un saludo a todas las entidades particulares, a los del arte libre y a los obreros de todo el mundo.

La comisión de ferroviarios de Sevilla se ha reunido, acordando la necesidad de informar ante el ministro de Fomento acerca de las malas condiciones en que se efectúan los trabajos para los empleados, y la necesidad de que se hagan reformas para mejorarlos.

Asistió el vicepresidente de la sección de Málaga, Rafael Abolaño, exponiendo el proyecto de creación de un Montepío de empleados de la Compañía de ferrocarriles Andaluces.

Revisor herido

Murcia 24. El revisor del tren procedente de Alicante, Juan Caudel, se ha caído del tren, produciéndose esta herida de bastante consideración en la cabeza y una en el pie izquierdo.

En estado grave ha ingresado en el Hospital de esta población.

Terremoto.—Alumnos de Ingenieros

Jaca 24. A las dos y treinta de la madrugada ha ocurrido un fenómeno sísmico. A dicha hora se sintió un temblor de tierra bastante prolongado, pues duró algunos segundos.

El terremoto produjo estupor en el vecindario, viéndose mover todos los muebles en las habitaciones. Por fortuna no han ocurrido desgracias ni daños de ninguna clase.

Los alumnos del cuarto curso de la Escuela de Ingenieros civiles, se hallan visitando las obras del túnel de Canfranc.

FIRMA DEL REY

Su Majestad ha firmado los siguientes decretos: Nombra gobernador de Sevilla al señor Sánchez Anido, que lo es de Granada, de Granada, D. Benito del Campo, que lo es de Huelva; de Huelva, el Sr. Nido, que está en Cáceres; de Cáceres, al diputado a Cortes don Eduardo Serrano Navarro.

—Aprobando el contrato de la Casa de Correos de Valencia. —Elevando a superior la Escuela de maestros de Navarra.

—Concediendo un plazo para la prórroga por seis meses de la renovación de los 44 millones de obligaciones del Tesoro. —Sancionando a concurso el arriendo de la cobranza de contribuciones de Barcelona y Tarragona.

—Reformando el reglamento de las Boleas de comercio. —Jubilando al subdirector de los Registros, Sr. Santa Ana.

—Nombra para sustituirle al Sr. Bru y corriendo la escuela. —Jubilando a D. Pedro Lavín, presidente de la Sala de lo civil del Tribunal Supremo, a quien se proponía para una distinción especial por los servicios prestados.

—Nombra para esta vacante a D. Buenaventura Muñoz, actual fiscal del Supremo. —Jubilando al magistrado del Supremo don Tomás Domínguez Abarrategui.

—Nombra para esta vacante al presidente de la Audiencia de Madrid, Sr. Pérez Bellido. —Reformando el indulto del rey de Manzanares, Ramón Clemente.

—La fiscalía del Supremo—dijo el Sr. Canalejas—y el puesto de presidente de la Audiencia de Madrid, quedan por ahora sin proveer. Necesito reflexionar algo sobre nombres, y lo dejo para cuando vuelva el Rey, aunque entretanto me den los aspirantes alguna disgustillo.

También ha firmado S. M. una extensa com-

binación de segundos tenientes de Marina y los siguientes decretos de Guerra: Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Militar al teniente general del Ejército italiano Sr. Ugo Brusati, primer ayudante de campo y jefe de la Casa militar de S. M. el Rey de Italia.

—Autorizando a la Comisaría de Guerra de transportes de Madrid para verificar por gestión directa, durante un año, el servicio de acarreos de dicha plaza y sus cantones. —Confiriendo al coronel de Artillería don Bernardo Cosío y Pérez del Pulgar el cargo de director de la Fábrica de pólvora de Murcia.

—Idem al mando de la Comandancia de Ingenieros de Murcia al Coronel D. Bernardo Cernada. —Idem del mando del décimo Depósito de reserva de Caballería (Zaragoza) al coronel don José Calvo.

—Idem el mando de la Zona de Reclutamiento de Játiba al coronel de Infantería D. Emilio Comendador. —Idem el mando de las Comandancias de Carabineros de Zamora y Gerona a los tenientes coroneles D. Joaquín Ramos Moncada y D. Román Aragón.

—Idem el mando de las fuerzas regulares indígenas de Melilla al teniente coronel de Caballería D. Dámaso Berenguer. —Concediendo cruz blanca, pensada, al capitán de Artillería D. Pedro Ramírez, capitán de Infantería D. Pablo Golludo y don Francisco Pazot, capitán de Artillería D. Juan López; su pensión, al capitán de Infantería D. Gabriel Cuervo, y mención honorífica al capitán de Caballería D. Teodoro Evidier y primer teniente de Ingenieros D. Miguel Ripoll.

—Idem cruz roja, por mérito de guerra, al segundo teniente de Infantería (E. R.) D. Jesús Carrizosa, y al de igual clase D. Mariano Resano.

DE BARCELONA

Choque de trenes

Barcelona 24. Comunican de Mataró que chocaron en dicha estación los trenes número 1.114 y 1.115, resultando herido levemente un mozo de la estación, y sufriendo desperfectos el material ferroviario.

El gobernador ha autorizado una única sesión de bixeo, con objeto de arbitrar recursos para permitir regresar a sus países respectivos los boxeadores que habian venido a ésta y que se encuentran en apurada situación. Los mozos de escuadra del término de Corbera comunican el suicidio de un guarda de bosque a quien encontraron sentido, con un tiro en la sien derecha, teniendo el rifle apyo al costado izquierdo.

CRIMEN COBARDE

Indignación de un pueblo

Valencia 24. De Játiba comunican que el vecindario, amotinado al enterarse de que un honrado vecino había sido asesinado por otros dos de pésimos antecedentes, entró en la casa de los asesinos, destruyó los muebles, quemó la finca y se situó luego frente a la cárcel, pidiendo que le entregaran los delinquentes.

La benemérita logró después de grandes esfuerzos restablecer el orden. Los presuntos criminales son los hermanos Fernando y Gonzalo Pont y la víctima un cañado suyo, llamado Rafael, con el que mediaban antiguos resentimientos.

En el incendio de la casa intervinieron más de 5.000 personas, y aunque de momento se restableció el orden, el gobernador, ante lo excitado que se hallan allí los ánimos, ha dispuesto enviar más fuerzas de la Guardia civil.

Valencia 24.

Gobernador al ministro de la Gobernación: Anoche, a primera hora, cometiéronse en Játiba un crimen, que motivó alteración del orden público por la indignación del vecindario contra los autores del delito.

Fué éste un homicidio, cuyas circunstancias son las siguientes: Dos hermanos, llamados Fernando y Gonzalo Pont, encontráronse en las afueras de la población con un cañado de ambos, que iba de paseo con otros amigos. Entre los herma-

nos y el cañado aludido, llamado Rafael Santa Teresa, existían hondas diferencias por cuestiones de familia; los dos hermanos acercáronse a Rafael, acometiéndole y dándole muerte a navajazos.

Divalgada poco después en Játiba la noticia del crimen, inicióse movimiento de protesta contra autores, reuniéndose número grande de personas frente a la cárcel, donde acababan de ingresar aquéllos.

El propósito de los protestantes, era, según parece, asaltar el edificio para lynchar a los dos hermanos. Pudo impedirse; pero dos grupos engrosados considerablemente, en número de unos 5.000 vecinos, dirigiéronse al domicilio de los matadores y le pegaron fuego, logrando huir por los tejados, los padres y la familia Pont.

Los amotinados saquearon a la plaza Méndez Núñez, donde está situada dicha casa, todo el mobiliario y efectos que contenía, incluso cosecha de cereales, que debía ser importante, y formando con todo grandes piras, pegáronlo fuego.

Ante el número tan crecido que formaban las masas, las autoridades y la fuerza cesosa de que podían disponer, víéronse impotentes por el pronto para impedir lo que sucedía. Jefe de instrucción logró al fin hacerse escuchar, exhortando a los amotinados a que despusieran actitud, ofreciéndoles que se haría justicia por los Tribunales llamados a ejercerla.

Invitó a los grupos a que se disolvieran y a que permitieran bombas contra incendio, pues multitud no lo consentía, llegando al extremo de quitar mangas de aquéllas. Púdoselos convencer, evitándose propagarse incendio casas inmediatas, logrando dominar el fuego.

En seguida (a las once de la noche) comunicáronse por teléfono primeras noticias. Di órdenes e instrucciones oportunas, conferenciando con autoridades locales. Aylóse oportunamente benemérita de los puestos cercanos para inmediata concentración. Además, en un tren de mercancías que saldrá de aquí a las tres de la madrugada, envío refuerzos en número suficiente y al teniente coronel jefe de la comandancia de Infantería.

He recomendado la rápida investigación de los principales promovedores del desorden de incendio, a fin de que no quede impune.

SAN SEBASTIÁN

El santo de doña María Cristina

San Sebastián 24. El santo de la Reina Cristina se ha celebrado con la mayor sencillez. No hubo ni resepección ni festejo alguno. Solo la batería del castillo hizo las salvas de ordenanza.

El ministro subió esta mañana a Miramar para complementar a S. M., y recibió la visita del embajador francés, conferenciando ambos extensamente.

Balace del día

De regreso de Santander llegó esta mañana a Madrid el presidente del Consejo, quien ha manifestado que S. M. emprendería esta tarde a primera hora su viaje a Inglaterra, permaneciendo tres días en Londres y marchando después a Cowes.

En uno y otro punto recibirá constantemente noticias del Gobierno. El regreso, aunque no está fijada definitivamente la fecha, se anticipará en algunos días a lo que se había pensado.

Cumpliendo lo anueciado, el Sr. Canalejas ha sido muy parco en palabras al ocuparse de las negociaciones que por el incidente de Alcazar se están llevando a cabo entre Francia y España, limitándose a decir que tenía buenas impresiones.

En plazo breve saldrán de Madrid, para descansar de sus habituales tareas, los ministros de Instrucción y Fomento; pero antes, según dice el Gobierno, se reunirá éste en Consejo

para ultimar el despacho de algunos expedientes de carácter administrativo. También pronto se reunirá el Consejo de Estado para informar en el crédito que se solicita para atenciones sanitarias. El presidente de dicho Cuerpo consultivo, Sr. Gallón, ha escrito al Sr. Canalejas para ponerse de acuerdo en la fecha de la convocatoria.

Las noticias que existen en la Dirección de Sanidad son relativamente satisfactorias, habiéndose comprobado ser inexacto que en Vendrell haya ocurrido ningún caso sospechoso.

En cuanto a Marsella, la prensa francesa asegura que la epidemia carece de intensidad, pues no hay focos de infección sino casos aislados, algunos de los cuales ofrecen dificultades para su diagnóstico.

Nuevamente han conferenciado hoy el ministro de Estado y el embajador de Francia, tratando de los trabajos preliminares para evitar nuevos incidentes en la región de Alcazar.

Con gran solemnidad se ha verificado en Castropol la inauguración del monumento erigido al insigne marino D. Fernando Villamil, que en Santiago de Cuba dió su vida por la patria.

Hoy celebra su fiesta onomástica S. M. la Reina doña María Cristina. A las muchas felicitaciones que la augusta dama ha recibido una la suya muy sincera EL CORREO.

CHARADA

Un infeliz terció cuarta el camino equivocado al retirarse a su casa, y en un dos cuatro cayó.

Como una segunda prima se pagó el pobre a un madero, y a sus voces acudió a salvarle un buen obrero.

Una una dos terció cuarta que en automóvil pasaba, le dijo de esta manera a tiempo que se apesaba: —En un cuatro de la acción que acaba de ejecutar, la cruz de Beneficencia prometió que le han de dar.

L. Fernandez Rodriguez. (La solución el miércoles.)

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del día 22 de Julio de 1911

Table with 2 columns: Company Name and Price. Includes Banco Hispano-Colonial, Compañía de Tabacos de Filipinas, etc.

BOLSA DE BILBAO

Cotización del día 22 de Julio de 1911

Table with 2 columns: Company Name and Price. Includes Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, etc.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 24 (4:05 tarde).—Interior, 84:10 —5 por 100, 102:10.—Amortizable, 90:55.—Colonial, 91:35.—Nortes, 00:00.—Alicantes, 00:00.—Oranes, 00:00.—Francia, 108:55.—Libras, 27:44.—Arnis.

Bolsa de París

Paris 24.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 91:60.—3 por 100 francés, 94:55. Paris 24.—Clausura de la Bolsa de hoy:

Exterior español, 93:50.—3 por 100 francés, 94:52.—Francia. Bolsa de Londres. Londres 24.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 91:50.—Francia.

EL CORREO

REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Libertad, 29

ADVERTENCIA

Nuestros suscriptores de Madrid que se ausenten a provincias durante los meses de verano, recibirán EL CORREO sin aumento de precio en el punto a donde se trasladen.

Bastará que abonen por anticipado el importe de la suscripción por el tiempo que dure su ausencia, enviando a la Administración ó entregando a los repartidores nota que indique dónde desean recibir el periódico.

Lecciones a domicilio, a señoritas y niños. Clases especiales de bordado y dibujo. CALLE DEL ESPEJO, NÚM. 6, PRIMERO DERECHA

GULTOS

Santo de mañana.—Santiago el Mayor, Apóstol, Patrón de España; Santos Cristóbal, Quenista, Félix y Teodomiro, mártires; y Santa Valentín, Virgen y mártir.—Es fiesta de guardar. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santiago; donde, a las diez, habrá misa solemne, y por la tarde, ejercicios y procesión de reserva.

En la Catedral, misa conventual a las nueve y media. En las parroquias, misa cantada a las diez. En los Comendadores de Santiago sigue la novena a su Titular; predicando por mañana y tarde el P. Inocencio López. En la iglesia de Religiosas Concepcionistas de la Latina, misa cantada a las nueve. En la capilla del Ave María, a las once, misa y rosario, y a las doce, comida a 72 mujeres pobres.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, en San Plácido, en San Lorenzo, ó de la Gracia en su iglesia. Santo de pasado mañana.—Santa Ana, Madre de la Santísima Virgen y Santos Isidro y Simón.

Funciones para mañana

GRAN TEATRO.—Se anunciará por cartelón. COMICO.—(Compañía Prado-Chicot).—Última función de la temporada y despedida de la compañía.—A las 6 1/2.—(Doble).—Gente manuda (dos actos).—A las 10 1/2.—(Doble).—Gente manuda (dos actos).

TEATRO BENAVENTE.—(Plaza de Bilbao).—De 4 1/2 a 12 1/4.—Sección de cinematógrafo.—Novedad y estrenos. FRANCO-PALACE.—(Alcalá, 20).—Todos los días variado y elegante espectáculo.—A las 7 1/2 (gran moda, especial para familias).—A las 10 1/2 y 11 1/2.—Gran éxito de Elvira Ferrero, Les Cordoris, Dorita Cembrano y grandioso de Rosita Guillot y del fenomenal Yusemble.

Películas nuevas todos los días y en todas las sesiones. LUNA PARK.—Gran cinematógrafo al aire libre.—Conciertos musicales. SALÓN MADRID.—A las 7.—Sección continua de cinematógrafo.

CIUDAD LINEAL.—Kursaal.—A las 11 de la noche.—Continuación de las luchas greco-romanas.—A las 10 de la noche.—Interesantes números de variedades. A las 6 y 3/4 de la tarde.—Sección especial para señoras y niños.—Grandes debuta todas las semanas.—Máquina voladora, carroussel, conciertos, restaurant, toboggan, African dip, cinematógrafo al aire libre, etc.

IMPRENTA DE EL CORREO

por el que podían arrastrarse, bien ó mal, las arcas de municiones y los cañones. Ya había salido la artillería del paso más peligroso y empezaba a reanudar la esperanza, cuando a pesar de todos los esfuerzos, el fatal camino se hundió de repente, dejando a los últimos equipajes del convoy absolutamente aislados é imposibilitados para ir más adelante.

La confusión se hizo espantosa... no se oían más que gritos de terror por todas partes. El enemigo se arrojava sobre la cola abandonada del convoy con la impetualidad que da el odio, y separados de ella por las rocas y los barrancos, los soldados franceses que habían pasado, no podían intentar siquiera volver atrás para procurar salvarla.

El último carruaje que acababa de atravesar el funesto paso en que el camino, rodeando el pie de una colina, se había hundido en el valle, era el del Intendente del ejército; el otro carruaje que seguía inmediatamente era la tartana de Lorenzo. Había llegado algunos minutos después de ocurrir la desgracia; ya era tarde.

—¡Oh, Dios mío! ¡somos perdidos!—dijo Dolores desesperada. —Todavía queda un recurso—replicó el animoso montañés.—Abandonemos nuestro carruaje; por esta parte hay un sendero practicable para los peones y los jinetes. Hnyameos con las dos mulas.

—¡Mi sobrina y yo podremos montar en ellas; pero ¿y usted? —Yo iré a pie, señoras. —¿Podrá usted seguirnos? —Por todas partes. No tenga usted cuidado por mí. —¿No nos abandonará usted, Lorenzo?... —Lo juro.

Un oficial de dragones cuyo regimiento iba

por el que podían arrastrarse, bien ó mal, las arcas de municiones y los cañones. Ya había salido la artillería del paso más peligroso y empezaba a reanudar la esperanza, cuando a pesar de todos los esfuerzos, el fatal camino se hundió de repente, dejando a los últimos equipajes del convoy absolutamente aislados é imposibilitados para ir más adelante.

La confusión se hizo espantosa... no se oían más que gritos de terror por todas partes. El enemigo se arrojava sobre la cola abandonada del convoy con la impetualidad que da el odio, y separados de ella por las rocas y los barrancos, los soldados franceses que habían pasado, no podían intentar siquiera volver atrás para procurar salvarla.

El último carruaje que acababa de atravesar el funesto paso en que el camino, rodeando el pie de una colina, se había hundido en el valle, era el del Intendente del ejército; el otro carruaje que seguía inmediatamente era la tartana de Lorenzo. Había llegado algunos minutos después de ocurrir la desgracia; ya era tarde.

—¡Oh, Dios mío! ¡somos perdidos!—dijo Dolores desesperada. —Todavía queda un recurso—replicó el animoso montañés.—Abandonemos nuestro carruaje; por esta parte hay un sendero practicable para los peones y los jinetes. Hnyameos con las dos mulas.

—¡Mi sobrina y yo podremos montar en ellas; pero ¿y usted? —Yo iré a pie, señoras. —¿Podrá usted seguirnos? —Por todas partes. No tenga usted cuidado por mí. —¿No nos abandonará usted, Lorenzo?... —Lo juro.

Un oficial de dragones cuyo regimiento iba

puñetazo en el pecho, me desprendí de él, y sacando luego la espada le atravesé de parte a parte. Otro vez se cumplía mi fatal destino. Había querido salvar a un hombre y acababa de cometer un asesinato.

Mis camaradas volvían. Conoci que estaba perdido; mi único recurso era la fuga. La oscuridad favorecía mis proyectos de desesperación. Me oculté a todos y tomé el camino de Pamplona. Ya no volví a ver a Mina.

Aquí llegaba Lorenzo de su narración a tiempo en que se oyó un estornudo. ¡Qué ruido! ¡Qué gritos! ¡Qué desorden! Esos gritos estruendos de pelotón sonaban por todas partes. La retaguardia del ejército francés era atacada, y el camino estaba cortado por delante. Por los flancos, desde lo alto de las rocas, se precipitaban gentes armadas. El convoy estaba perdido. Mina, el mismo Mina en persona, lo atacaba.

El general español estaba a la cabeza de muchos miles de hombres. Por una parte cerraba el paso al convoy salido de Zaragoza, y por otra hacía atacar la retaguardia francesa por los paisanos de varios pueblos de Aragón.

El general París, cogido de este modo entre dos fuegos, se hallaba en la alternativa de retroceder hacia las llanuras del Ebro, lo que le entregaría a los furros de toda una provincia sublevada, sin medios para defenderse, ó de internarse en los desfiladeros de Navarra, lo que le exponería a una derrota completa en medio de las montañas, sin esperanza alguna de salvación.

Además, para colmo de infortunio, el general en jefe, que no tenía más que cuatro mil hombres del ejército francés, se vio precisado a defender una masa de más de siete mil per-

sonas de todos sexos y edades que se habían puesto bajo su amparo, y huían fiadas en su protección. Los valientes del imperio no podían de modo alguno abandonar a los que, llenos de confianza en sus esfuerzos, se habían adherido a su causa. No; aunque hubieran de encontrar la muerte, los defenderían con valor.

El sol estaba en la mitad de su carrera, y hasta entonces, la retirada de Zaragoza no había ofrecido incidente ninguno desagradable. El ejército del general París había atravesado largas distancias, y todavía no se había desmandado una vez siquiera la moral del soldado. A los gritos de guerra de las tropas de Mina, las cohortes francesas se habían formado en batalla con el mayor orden, contando con el triunfo.

El enemigo había escogido diestramente su posición para presentar el combate: todas las ventajas del terreno estaban de parte suya. Desde los cerros que dominan el camino, las tropas de Mina disparaban sobre el convoy, y el desorden no tardó en introducirse en varios batallones que se veían abrasados por el fuego del enemigo, (sin poder batirse; desde aquel momento la victoria se presentó por los españoles.

Pero no obstante, el general París, después de una tenaz resistencia y a pesar de un crítica posición, había logrado dirigirse hacia las alturas de Alcobierre.

Mas para llegar a su cima, en la que esperaba poder mantenerse con superioridad, ayudado por su artillería, necesitaba atravesar estrechos desfiladeros, y el enemigo lo había interceptado para las arcas, carruajes y toda clase de bagajes del convoy.

Sin embargo, algunos diestros zapadores habían vuelto a formar una especie de camino

folletín de EL CORREO

La mancha de sangre

el Vizconde D'Arincourt

—España entera toma en este momento las armas. Una insurrección general estalla contra los invasores, y el jefe del levantamiento es Mina. Ven a unirse con los suyos; allí está la gloria para todos nosotros, y para tí la venganza.

Diciendo esto, me presentaba una espada; yo la tomé con alegría. —¡Vamos!—exclamé;—¡vamos; le pertenecemos a usted en cuerpo y alma!

Y al día siguiente me hallé bajo las banderas de Mina. Pero después de algún tiempo, asocié que, por sospechas de connivencia con el enemigo, trataron de quitar la vida a un oficial a quien yo había conocido, algunos años antes, durante los cuales estuve empleado en sus haciendas. Figúrate llevarle a un alojamiento en un pueblo al que acababa de llegar, trataban de asesinarle y arrojar su cadáver a un pozo. Este proyecto me horrorizó; decidí salvarle si podía, y por consiguiente me confundí entre los conjurados para su muerte, y los seguí de noche, por las calles.

Al volver una esquina: —¡En guardia!—dijo al oído al oficial:—le hacen traidón a usted. El joven llevó al momento la mano a la espada; pero desde el principio de la noche, mi fisonomía, mis miradas, habían infundido sospechas y hecho adivinar mi intento. Se arrojaron sobre el desgraciado oficial antes de que pudiera defenderse y le hirieron mortalmente.

Yo quedé solo con uno de los guías de Mina. —Eres un traidor!—me dijo, cogiéndome por el cuello. Pero el cielo me ha dotado de una fuerza como la de Sansón; de modo que dándole un

puñetazo en el pecho, me desprendí de él, y sacando luego la espada le atravesé de parte a parte. Otro vez se cumplía mi fatal destino. Había querido salvar a un hombre y acababa de cometer un asesinato.

Mis camaradas volvían. Conoci que estaba perdido; mi único recurso era la fuga. La oscuridad favorecía mis proyectos de desesperación. Me oculté a todos y tomé el camino de Pamplona. Ya no volví a ver a Mina.

Aquí llegaba Lorenzo de su narración a tiempo en que se oyó un estornudo. ¡Qué ruido! ¡Qué gritos! ¡Qué desorden! Esos gritos estruendos de pelotón sonaban por todas partes. La retaguardia del ejército francés era atacada, y el camino estaba cortado por delante. Por los flancos, desde lo alto de las rocas, se precipitaban gentes armadas. El convoy estaba perdido. Mina, el mismo Mina en persona, lo atacaba.

El general español estaba a la cabeza de muchos miles de hombres. Por una parte cerraba el paso al convoy salido de Zaragoza, y por otra hacía atacar la retaguardia francesa por los paisanos de varios pueblos de Aragón.

El general París, cogido de este modo entre dos fuegos, se hallaba en la alternativa de retroceder hacia las llanuras del Ebro, lo que le entregaría a los furros de toda una provincia sublevada, sin medios para defenderse, ó de internarse en los desfiladeros de Navarra, lo que le exponería a una derrota completa en medio de las montañas, sin esperanza alguna de salvación.

Además, para colmo de infortunio, el general en jefe, que no tenía más que cuatro mil hombres del ejército francés, se vio precisado a defender una masa de más de siete mil per-

